

HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

CZK/EUR ↗
26,185 +0,10 %

CZK/USD ↗
21,706 +0,60 %

PX ↗
1074,97 +0,13 %

DJI
30814,00 +0,00 %

FTSE ↘
6720,65 -0,22 %

DAX ↗
13848,35 +0,44 %

MUSÍME TO OTOČIT

ROZHOVOR S BÝVALÝM ČESKÝM PREZIDENTEM VÁCLAVEM KLAUSEM

STRANA 8

PARTNERS CHYSTAJÍ VLASTNÍ BANKU

KAPITÁL PRO ROZJEZD MAJÍ ZAJISTIT INVESTICE OD MANAŽERŮ PORADENSKÉ SÍTĚ

STRANA 11

SÁZKA NA TESLU VYŠLA

ARK INVEST CATHIE WOODOVÉ PŘINESL INVESTORŮM OBROVSKÉ ZHODNOCENÍ

STRANA 15

PROGRAM ANTIVIRUS ZA ŠEST TÝDNŮ KONČÍ, NÁHRADA JE ZATÍM DALEKO Čas na schválení kurzarbeitu se krátí

Jan Prokeš
jan.prokes@economia.cz

Pro více než čtvrt milionu zaměstnanců nemají firmy kvůli covidové krizi aktuálně práci na plný úvazek. Aby nemusely propouštět, přispívá stát na mzdy z programu Antivirus. Jde však jen o řešení dočasné, které podle evropských pravidel nesmí trvat déle než rok. A přestože skončí už na začátku března, Česko stále nemá schválený zákon, který státní příspěvky na náhradu mezd nastaví trvale. Opatření známé jako kurzarbeit přitom chtěla vláda rozjet už loni v listopadu. Znovu by o něm poslanci měli jednat právě tento týden.

Pokud se zákon do začátku března nestihne schválit, pro řadu firem by to znamenalo, že o státní podporu ze dne na den přijdou. Bez ní by se jim nevyplatilo některé pracovníky dál držet a musely by začít propouštět.

Hlavně díky státní podpoře na mzdy se přitom nezaměstnanost v Česku dosud drží nejniž v celé Evropské unii. Od loňského března, kdy se Antivirus rozjel, stát na náhrady mezd vyplatil 25,8 miliardy korun.

Šest týdnů před koncem Antiviru proto podnikatelé i odboráři bijí na poplach. „Je nejvyšší čas, aby byla pravidla schválena,“ říká Kateřina Kozáková z Hospodářské komory. Minulý týden se zástupci podnikatelských svazů či odboráři sešli s ministryní práce Janou Maláčovou (ČSSD), která zákon vypracovala.

Ta si uvědomuje, že kurzarbeit je nutně schválit co nejdříve. „Pokud by se tak nestalo, následky by byly katastrofální. Zpoždění plateb, rostoucí nezaměstnanost, kterou by odnesli hlavně lidé nad 50 let a maminky malých dětí,“ uvedla minulý čtvrtek na svém Facebooku.

„Ohledně pravidel, jak by měl kurzarbeit přesně vypadat, se neshodneme úplně na všem, což je asi normální. Všichni ale chceme, aby kurzarbeit na Antivirus hned navázal a nebyl tam žádný časový výpadek,“ uvedla ředitelka Asociace malých a středních podniků a živnostníků Eva Svobodová po setkání s ministryní.

Zaměstnavatelé a odboráři hodlají vyzvat k rychlé akci i poslance. Zákon, který má kurzarbeit zavést, leží ve sněmovně už téměř pět měsíců. Jeho schvalování se zaseklo především kvůli sporům ve vládní koalici.

Pokud nyní zákon projde sněmovnou, zamíří do Senátu, který ho může s úpravami vrátit



Budu prezentovat, jak je schválení kurzarbitu urgentní.

Jana Maláčová
ministryně práce a sociálních věcí, ČSSD

zpět. Poslanci by tak o něm museli hlasovat znovu, což by celý proces prodloužilo. Nakonec ho musí podepsat prezident Miloš Zeman.

Varianta, že se schvalovací proces do začátku března nestihne, si Maláčová nepřipouští. Na dotaz HN uvedla, že doufá, že kurzarbeit na Antivirus plynule naváže. Účastníci jednání s ministryní potvrzují, že se zatím nebalví ani o možnosti, zda by šlo zákon upravit tak, aby peníze podnikatelům mohly přijít i zpětně se zpožděním, pokud by se březnový termín nestihl.

Základní novinka kurzarbitu je, že firmy už nebudou muset zaměstnancům nejdříve vyplatit celou mzdu a čekat, až jim stát její část zpětně vrátí. Radě podniků to způsobovalo problémy, protože v krizi jim chybí peníze. Nově budou postižené firmy svým lidem platit jen skutečně odpracované dny, zbytek pošle zaměstnancům stát rovnou na účet.

Pravidla kurzarbitu připravovala Maláčová spolu s podnikateli nebo zástupci zaměstnanců celé loňské léto. Původně počítala s tím, že podporu spustí už od listopadu, pak termín přesunula na začátek letoška. Ani jeden z nich nakonec nestihla. Důvodem byl hlavně spor s ministryní financí Alenou Schillerovou

(za ANO), kolik a jak dlouho bude stát na mzdy pracovníků přispívat. Kompromisní varianta, která prošla vládou, se však ve finále nelíbila nikomu, a tak musela Maláčová pravidla kurzarbitu měnit ještě jednou.

„Na úrovni vlády máme dohodu, že projde můj pozměňovací návrh, a mám v tom podporu také celé tripartity,“ tvrdí Maláčová nyní. Podle hlasů z poslaneckého klubu hnutí ANO to však vypadá, že někteří členové nejsilnější sněmovní strany hodlají prosazovat vlastní pozměňovací návrhy. Jednou z nich je také předsedkyně sněmovního sociálního výboru Jana Pastuchová (ANO). „Kompromisní variantou to nazývá paní ministryně. Po jednání výboru udělala pracovní skupinu, kde se všichni vyjadřovali, v čem udělat kompromis, ale naše návrhy nebyly zohledněny,“ říká. Na to, až jí Maláčová pošle zmíněnou kompromisní variantu, navíc Pastuchová čekala už od loňského listopadu. O existenci návrhu se ale prý dozvěděla teprve před pár dny z facebookového profilu Maláčové.

K zákonu se sešlo okolo 50 návrhů na jeho možnou úpravu. Ty, které vypracoval poslanec Pavel Juříček (ANO), už dokonce v říjnu doporučil schválit hospodářský výbor sněmovny.

NAFUKOVACÍ TRUMP MÍŘÍ DO MUZEA

Nafukovací karikatura Donalda Trumpa v podobě vzteklého batolete v plenách, jež se stala symbolem britského protestu proti americkému prezidentovi, si zajistila čestné místo v dějinách politického aktivismu. Zařazena bude do sbírky Muzea Londýna. Na místo již dorazila, nejdříve však musí do karantény, informoval list The Guardian. Šest metrů vysoká figurína, kterou zaplatili Trumpovi odpůrci crowdfundingem, zobrazuje prezidenta s blondatou kšticí, zarputilým výrazem a rozpřáhlými malými rukama, které drží mobil připravený k tweetům. Poprvé se figurína objevila na protestu u britského parlamentu při Trumpově první návštěvě Spojeného království v roce 2018. K oblakům vzlétla také při jeho státní návštěvě o rok později a objevila se i ve Francii, Argentíně, Irsku, Dánsku a různých částech Spojených států. Foto: Reuters



DVTV

„Zeman se chová podlézavě k nedemokratickým režimům, nelíbí se mi to.“

Tomáš Lom

Veterán RAF, který v prosinci vrátil prezidentu Zemanovi pamětní list k 75. výročí osvobození Československa z německé nacistické okupace.

SLEDUJTE ROZHOVOR DVTV NA AKTUÁLNĚ.CZ



UDÁLOSTI

Papírnictví a dětská obuv se otevrou, další omezení zůstávají

Protiepidemický systém PES zůstává v nejhorším, pátém stupni a ještě tento týden musí vláda požádat o prodloužení nouzového stavu.

strana 3



UDÁLOSTI

Neziskovky: Agrofert dodává státnímu Čepu bez tendrů

Státní firma Čepro nakoupila v posledních čtyřech letech od firem ze skupiny Agrofert drtivou většinu biosložek přidávaných do nafty mimo veřejné zakázky.

strana 4

PODNIKY A TRHY

Smartwings mají záchranný plán. Dohoda mezi akcionáři ale bude mnohem složitější

strana 13

